
Θ αρρώ πως ήταν ο Γκότφριντ 
Βίλχελμ Λάιμπνιτς πρώτος που 
μίλησε για τη νομική επιστήμη 
ελπίζοντας πως μια μέρα θα 

μπορούσε να καλυφθεί από μαθηματικές 
σχέσεις. Γιατί, τι άλλο είναι το νομικό 
επιχείρημα παρά μια λογική αλληλουχία 
που οδηγεί σε μια σαφή κατάφαση ή 
άρνηση από πλευράς δικαστή και νό-
μου; Για τον Λάιμπνιτς, το πρωτόγονο 
επιχείρημα ήταν πως μια μέρα όλες 
οι νομικές αποφάσεις δικαστηρίων θα 
μπορέσουν να αναλυθούν σε τμήματα 
τα οποία θα οδηγούν μαθηματικά σε 
μια απόφαση. Τόσο υπέροχα ουτοπι-
κό μια που στηριζόταν σ’ αυτήν την 
απόλυτη βεβαιότητα της δικαιοσύνης. 
Ομως η δικαιοσύνη σπάνια βρίσκεται 
στο απλό δίλημμα αθώος - ένοχος, και 
αντί για την ασπρόμαυρη αυτή λογική 
βρίσκεται στην γκρίζα περιοχή των πι-
θανοτήτων και των μαθηματικών της 
Ασαφούς Λογικής (Fuzzy Logic). Παρ’ 
όλ’ αυτά η άποψη του Λάιμπνιτς ήταν 
προφητική μια που η σύγχρονη χρήση 
της τεχνητής νοημοσύνης στον χώρο 
της Δικαιοσύνης και στο πλαίσιο online 
courts που οι αποφάσεις λαμβάνονται 
αυτόματα από το σύστημα με βάση τις 
προηγούμενες χρησιμοποιείται κατά 
κόρον σε πολλά δικαστήρια του εξω-
τερικού. H ένωση αυτή μιας επιστήμης 
που ανήκει στον χώρο της θεωρητικής 
σκέψης με αυτή των μαθηματικών είναι 
στο κέντρο του βιβλίου «Θεωρητικές 
και Θετικές Επιστήμες» του Γιώργου 
Ευαγγελόπουλου που είναι καθηγητής 
Φιλοσοφίας και Δημοσίων Σχέσεων στο 
Πάντειο Πανεπιστήμιο.

Ενοποίηση
Ο Ευαγγελόπουλος γράφει ένα βιβλίο 
για τη σύγκρουση της θετικής κουλτού-
ρας με τη θεωρητική, όμως η αλήθεια 
είναι πως παρόλο που οι δύο κουλτού-
ρες εμφανίζονται να συγκρούονται, 
τελικά βρισκόμαστε στην εποχή της 
απόλυτης ενοποίησής τους. Και ο ίδιος 
ο Ευαγγελόπουλος είναι το παράδειγμα 
που αποδεικνύει αυτήν την ενοποίηση. 
Αν και στο τέλος τον κέρδισε η νομική 

Γράφει ο Βασίλείοσ 
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Η γοητεία της «άχρηστης γνώσης»
επιστήμη, το ταλέντο και η αγάπη του 
για τα μαθηματικά και τις φυσικές 
επιστήμες ήταν αυτό που από νωρίς 
καθόρισε τη σκέψη και τις μελέτες του 
και γι’ αυτό τελικά είναι ο ιδανικός άν-
θρωπος για να γράψει αυτό το βιβλίο. 
Το κείμενο του Ευαγγελόπουλου γραμ-
μένο υπό μορφή διαλέξεων, θα έλεγα, 
ξεκινά από το περίφημο και επιδραστι-
κό πλέον βιβλίο του Tσ.Π. Σνόου «Οι 
δύο κουλτούρες» (στα ελληνικά από 
τις εκδ. Ελληνικά Γράμματα, μτφ. Μα-
ριάννα Τζιαντζή), στο οποίο ο Σνόου 
τονίζει το σχίσμα μεταξύ τους και το 
γεγονός ότι ενώ θεωρείται κάποιος 
«απολίτιστος» αν δεν έχει λάβει τη 
μέθεξη των κλασικών συγγραφέων και 
ποιητών, είναι απόλυτα αποδεκτό να 
μην έχει διαβάσει ή να ενδιαφέρεται 
να διαβάσει το δεύτερο θερμοδυνα-
μικό αξίωμα. 

Η διαφορά αυτή στη σκέψη οδηγεί 
σε έναν διχασμό και σε μια συνεχή 
απομάκρυνση που κατά βάθος οφεί-
λεται σ’ αυτό που ο Λιούις Γούλπερτ 
ονόμασε ως η «αφύσικη φύση της 
επιστήμης» (The Unnatural Nature of 
Science – 1992) , η οποία απομακρύνει 
την καθημερινή προφανή σκέψη από 
τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η 
επιστήμη. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
αυτής της αφύσικης σκέψης είναι τα 
παράδοξα (μεταξύ των οποίων και το 
περίφημο της γάτας του Σρέντιγκερ) 
που επιδεικνύουν ακριβώς αυτή την 
έλλειψη σύνδεσης μεταξύ των δύο 
σκέψεων που δημιουργεί αντιφάσεις 
για τον κοινό νου – συνήθως – που με 
εξαφανίζονται στο πλαίσιο της εσω-
τερικής κατανόησης της επιστήμης.

Διαφορά στη σκέψη
Πέρα απ’ αυτό η ίδια η φυσιολογία 
της σκέψης μεταξύ θεωρητικών και 
θετικών φαίνεται να είναι διαφορετι-
κή. Ενας άνθρωπος που εκπαιδεύεται 
ως επιστήμονας ή ως μηχανικός έχει 
διαφορετική σκέψη και διαφορετική 
προσέγγιση στη ζωή από κάποιον που 
εκπαιδεύεται π.χ. ως φιλόλογος. Η 
διαφορά στη σκέψη οφείλεται στην 
επιστημονική μέθοδο η οποία εμπο-
τίζει το state of mind του επιστήμο-
να με τρόπο ώστε να αντιμετωπίζει 
και την υπόλοιπη ζωή – πέραν της 
επιστήμης του – ως μια διαδικασία η 
οποία διέπεται απ’ αυτήν. Πιστεύω 
πως ο μη-επιστήμονας δεν μπαίνει 
σ’ αυτήν τη διαδικασία «ανάλυσης» 
με την επιστημονική μέθοδο και αυτό 
είναι που ορίζει μια σημαντική διαφο-
ρά μεταξύ τους. Κάποιες φορές αυτό 
οδηγεί τον επιστήμονα σε λάθη στη 
μη-επιστημονική ζωή του, μια που οι 
ελεύθεροι παράμετροι εκτός «εργα-
στηρίου» είναι τόσο πολλές που το 
ντετερμινιστικό σύστημα φαίνεται 
να καταρρέει – ο Ρότζερ Μέξικο στο 
«Ουράνιο τόξο της βαρύτητας» του 
Τόμας Πίντσον πάσχει ακριβώς από 
αυτήν την ασθένεια. 

Υπ’ αυτά τα δεδομένα θα έλεγε κα-
νείς πως ο διαχωρισμός μεταξύ της 
θεωρητικής και θετικής κουλτούρας 
είναι τόσο σαφής που δύσκολα θα 

φαίνεται η θετική κουλτούρα να είναι 
αυτή που έχει δημιουργήσει τις προ-
σχώσεις για να καλύψει τη διαφορά 
στο σχίσμα και να οδηγήσει σε κάτι 
διαφορετικό. 

Ο Ευαγγελόπουλος στο βιβλίο καλύ-
πτει τις δύο κουλτούρες στα κεφάλαια 
υπό μορφή διπόλων, τονίζοντας όσες 
διαφορές φαίνονται εμφανείς στον 
τρόπο σκέψης μα και στην κοινωνία. 
Εξετάζει με λεπτομέρεια τη φυσική 

Γιώργος Ευαγγελόπουλος

Η ανάλυση της επιστήμης 
και της τέχνης, των 
μαθηματικών και της 
φιλοσοφικής σκέψης 
πέρα από στερεότυπα 
στο βιβλίο του καθηγητή 
«Θεωρητικές και θετικές 
επιστήμες»

μπορούσαν να βρεθούν συνδέσεις 
μεταξύ τους που θα οδηγούσαν σε 
μια συνάφεια τόσο σε επιστημονικό 
όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. Και 
σύμφωνα και με τον Σνόου και με τον 
Ευαγγελόπουλο, η εύρεση γεφυρών 
μεταξύ των δύο αυτών τρόπων σκέψης 
είναι απαραίτητος για να μπορέσουν 
να λυθούν τα πολύπλοκα προβλήματα 
που αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα. 
Ογδόντα χρόνια μετά τον Snow όμως 

Η Δελφική 
Σίβυλλα στην 

Καπέλα Σιστίνα
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και την τέχνη, τα μαθηματικά και τη 
φιλοσοφία, τη νομική επιστήμη και τα 
μαθηματικά σε μια σειρά από θέσεις που 
τεκμηριώνονται όχι μόνο από το κείμενο 
αλλά και από την εξαιρετικά πλούσια 
βιβλιογραφία – η οποία στην περίπτωσή 
μου με ανάγκασε να αναζητήσω πά-
νω από 15 βιβλία και άρθρα που δεν 
γνώριζα. Ο Ευαγγελόπουλος δεν είναι 
μόνο αναλυτικός στην καταγραφή του 
μα και πλήρης, παρόλο που το βιβλίο 
είναι μονάχα 125 σελίδες. 

CHATGPT 
Σήμερα ζούμε πλέον στην εποχή της Τε-
χνητής Νοημοσύνης και των Μεγάλων 
Γλωσσικών Μοντέλων (Large Language 
Models) – όπως το πασίγνωστο πλέον 
ChatGPT, που με καθαρά μαθηματικό 
και πιθανοθεωρητικό τρόπο αναλύονται 
και συντίθενται σύμπλοκα συστήματα 
στον χώρο της λογοτεχνίας, της τέχνης, 
της νομικής επιστήμης. Ακόμη και η 
λειτουργία του ανθρώπινου εγκεφά-
λου φαίνεται να πέφτει κάτω από τα 
χαρακτηριστικά ανάλυσης που ανήκουν 
καθαρά στη θετική επιστήμη και στον 
θετικό τρόπο θεώρησης των πραγμάτων, 
αφήνοντας πίσω τη θεωρητική σκέψη να 
αναρωτιέται για τους τρόπους με τους 
οποίους θα μπορέσει να αντιμετωπίσει 
αυτή την κατά μέτωπο επίθεση – που 
στα μάτια πολλών την έχει μετατοπίσει 
στο περιθώριο της «άχρηστης γνώση».

Το τελικό συμπέρασμα στη μελέτη του 
Ευαγγελόπουλου είναι πως η αλήθεια 
βρίσκεται πέρα από αυτήν την καθαρά 
μηχανιστική / ντετερμινιστική αντι-
μετώπιση της κοινωνίας και της σκέ-
ψης της. Η άχρηστη αυτή γνώση της 
θεωρητικής κουλτούρας – και πολλές 
φορές και της θετικής – και η μελέτη 
της είναι αυτή που τελικά οδηγεί σε 
πρόοδο της σκέψης και του πολιτισμού 
στον άνθρωπο, στη δημοκρατία μα και 
τον σεβασμό στην ανθρώπινη ύπαρξη 
και την ισορροπία με τον κόσμο δίπλα 
μας και το περιβάλλον. 

Ο Βασίλειος Δρόλιας είναι συγγραφέας. Το τελευ-
ταίο του μυθιστόρημα «Ταξίδια με λάθος ανθρώ-
πους» κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Κέδρος

Γ ια πρώτη φορά το ελληνικό αναγνω-
στικό κοινό γνωρίζει τον πορτογάλο 
συγγραφέα Afonso Cruz. Πρόκειται 
για μια πολυδιάστατη καλλιτεχνι-

κή προσωπικότητα στη χώρα του, μα και 
γενικότερα στον ισπανόφωνο κόσμο. Γεν-
νημένος το 1971, άρχισε να ασχολείται με 
τη συγγραφή το 2008 και μέχρι σήμερα έχει 
εκδώσει περίπου σαράντα βιβλία διαφόρων 
ειδών – μυθιστορήματα, δοκίμια, ποιήματα, 
νεανικές νουβέλες και εικονογραφημένα 
άλμπουμ. Παράλληλα ασχολείται με την ει-
κονογράφηση, τον κινηματογράφο και είναι 
μέλος μουσικού συγκροτήματος. Θεωρείται 
από τους πλέον επιτυχημένους συγγραφείς 
της χώρας του. Χαρακτηριστικό είναι πως 
βιβλία του έχουν μεταφραστεί σε πάνω από 
είκοσι γλώσσες, ενώ είναι πολλά και σημα-
ντικά τα βραβεία με τα οποία διάφορα έργα 
του έχουν κατά καιρούς τιμηθεί.

Οπως και πιο πάνω αναφέρθηκε, το μυ-
θιστόρημα «Ο Ιησούς Χριστός έπινε μπίρα» 
είναι το πρώτο μυθιστόρημα του Cruz που 
μεταφράζεται στη γλώσσα μας. Και είναι 
ένα τόσο ιδιαίτερο έργο που ο έλληνας ανα-
γνώστης θα θελήσει να έχει στο μέλλον τη 
δυνατότητα να διαβάσει και άλλα βιβλία 
του πορτογάλου αυτού καλλιτέχνη. Ο τίτ-
λος ασυνήθιστος και από το οπισθόφυλλο 
αντιγράφω: Στο Αλεντέζου της Νότιας Πορ-
τογαλίας, ένας εκκεντρικός ηλικιωμένος 
καθηγητής θα βοηθήσει μια φτωχή χωρική, 
τη Ρόζα, στο σχέδιό της να μεταμορφώσει 
το χωριό της σε απομίμηση της Ιερουσαλήμ, 
ώστε να εκπληρωθεί η επιθυμία τής σχεδόν 
κατάκοιτης πια γιαγιάς της να επισκεφτεί 
τους Αγίους Τόπους προτού πεθάνει. Στο 
σχέδιό τους θα συμβάλουν μια βαθύπλουτη 
Αγγλίδα, απόμαχη των μυστικιστικών αναζη-
τήσεων, ένας Νιγηριανός μάγος, ένας Ινδός 
γυμνοσοφιστής, μια ιερόδουλη και πολλοί 
φιλοπερίεργοι κάτοικοι του Αλεντέζου, υπό 
την απειλητική παρουσία ενός μαζοχιστή 
ιερέα, ενός νταή χωροφύλακα κι ενός ερω-
τοχτυπημένου βοσκού, που εχθρεύονται τον 
καθηγητή, καθένας για δικούς του λόγους.

Αλμοδόβαρ και Πεσόα
Ενας τίτλος μυθιστορήματος που δεν δείχνει 
να εξηγείται στο οπισθόφυλλο, σημαίνει 
πως το έργο διαθέτει ένα εκρηκτικό μείγμα 
γεγονότων και σχολιασμών, που δύσκολα 
περικλείεται μέσα σε λίγες αράδες. Σε εκεί-
νους που θα θελήσουν να ξεκινήσουν την 
ανάγνωση, θα τους πρότεινα να έχουν κατά 
νου το κλίμα που δημιουργεί μια ταινία του 
Αλμοδόβαρ και την πολλαπλή εστίαση που 
χρησιμοποιεί ο Πεσόα.

Ο Cruz με μια εντελώς δική του μαεστρία 
πλάθει τους χαρακτήρες του έργου και άλ-
λους από αυτούς τους χρίζει κινητήριες 
δυνάμεις της πλοκής, άλλους απλώς υποστη-
ρικτές των δικών του θέσεων. Και μόνο με 
την αναφορά του ονόματος του Αλμοδόβαρ, 
νομίζω πως έκανα σαφές πως πρόκειται για 

Γιώργος Λ. Ευαγγελόπουλος
Θεωρητικες και Θετικες 
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ένα μυθιστόρημα ιδιότυπων παθών και εντε-
λώς απρόσμενων περιγραφών. Ενώ η μνεία 
του Πεσόα θα έλεγα πως παραπέμπει σε μια 
βασική αφηγηματική γραμμή που αρκετοί 
ισπανόφωνοι συγγραφείς ακολουθούν.

Τα δύο κεντρικά πρόσωπα – η νεαρά Ρόζα 
και ο ηλικιωμένος καθηγητής Μπόρζα – 
έλκουν ολόγυρά τους ένα πλήθος άλλων 
χαρακτήρων που όλοι πλέον μαζί – μα και 
ο καθένας ξέχωρα – περιγράφουν μια πε-
ριοχή της Πορτογαλίας με τρόπο που ενώ 
δείχνει ρεαλιστικός, στην ουσία δημιουργεί 
την αίσθηση του μαγικού τρόπου αφήγη-
σης. Μαγικός ρεαλισμός; Οχι ακριβώς ή 
τουλάχιστον όχι με τη γνωστή αναλογία 
περιεχομένου των δυο λέξεων.

Αλλά ας επανέλθουμε στον τίτλο – «Ο Ιη-
σούς Χριστός έπινε μπίρα». Η φράση δεν 
στηρίζεται μόνο σε ιστορική έρευνα, αλλά 
παράλληλα σημειώνει πως όλα αξίζει – ίσως 
και πρέπει – να επαναδιατυπωθούν. Κι έτσι 
στη ρήση: Ενας εργολάβος κατασκευάζει ένα 
σπίτι, όμως μια γυναίκα κατασκευάζει ένα 

νοικοκυριό όπου ο αναγνώστης θα βρει μια 
παραδοσιακή θέση της σχέσης των δυο φύ-
λων, θα αντιπαρατεθεί μια άλλη παράγραφος 
που φωτίζει αλλιώς ό,τι μπορεί να συνδέει 
ερωτικά δύο ανθρώπους που είναι εντελώς 
διαφορετικοί μεταξύ τους: Ανάμεσά τους 
υπάρχει ολόκληρη ζωή που δεν φαίνεται. Η 
ζωή που έζησε αυτός και εκείνη δεν έζησε. 
Κρατιούνται χέρι χέρι αλλά ανάμεσά τους 
υπάρχει άβυσσος. Απόδειξη για το ότι το Τί-
ποτα όχι απλώς υπάρχει αλλά είναι πανταχού 
παρόν, υπάρχει ακόμα και στο δυνατό σφίξιμο 
του χεριού κάποιου. Παρόμοια αποσπάσματα 
συναντάμε συνεχώς και αναγνωρίζουμε την 
ικανότητα του Cruz να πρωτοτυπεί χωρίς 
να πέφτει σε εκζήτηση. 

Ανοιχτή ματιά
Θα πρότεινα αυτό το μυθιστόρημα να δια-
βαστεί με όσο περισσότερο ανοιχτή ματιά 
μπορεί κανείς να διαθέσει. Κι αυτό για να 
μπορέσει από τη μια να χαρεί τη ροή του 
λόγου, τα συνήθως σύντομα κεφάλαια που 
ως κινηματογραφικά πλάνα διαδέχονται το 
ένα το άλλο και από την άλλη τις προτάσεις 
που προσφέρουν πολλαπλές ερμηνείες της 
ανθρώπινης συμπεριφοράς.

Μυθιστόρημα που αιματώνεται από τα 
κληροδοτήματα της λατινικής λογοτεχνίας 
και προτείνει μια νέα άποψη αφηγηματικής 
τεχνικής.

Τη μετάφραση την υπογράφει ο Νίκος 
Πρατσίνης, όπως και την εισαγωγή και τις 
σημειώσεις. Καλός γνώστης όχι μόνο της 
πορτογαλικής γλώσσας, αλλά και έμπειρος 
μεταφραστής, είναι αυτός που πρότεινε την 
κυκλοφορία του συγκεκριμένο έργου στη 
χώρα μας. Λογικά και το αποτέλεσμα της ερ-
γασίας του να είναι απολύτως επιτυχημένο.


